

# “四海同春”，不以山海为远



当地时间2月21日晚,2024年“四海同春”访演活动在悉尼上演。图为演员在台下演唱并和观众互动。(顾时宏 摄)

亚太、欧洲地区和中国香港、澳门,演出16场,一场场艺术盛宴为当地观众送去浓浓的新春祝福,展现了中华文化的博大精深。

## 艺术盛宴 备受期待

在新西兰最大城市奥克兰,去往奇里·特·卡娜娃剧院的街道上,红色的“新春快乐”中英文祝福语喜庆醒目。当地时间2月13日晚,能容纳2000余人的三层剧院座无虚席。

“四海同春”慰侨访演信息发布后,很快一票难求,演出前几天,还有不少侨胞询问是否有余票。”2024年悉尼“四海同春”组委会主席曾毅说。

“这是疫情防控平稳转段后,国务院侨办和中国侨联第一次组织文化类团组出访,华侨华人翘首以盼。”中国侨联副主席高峰介绍,今年“四海同春”慰侨访演亚太团、欧洲团和港澳团分别以中国铁路文工团、北京演艺集团、中国煤矿文工团作为基础班底,还邀请了一批艺术家参加。

## 浓浓乡情 共庆佳节

舞台上,欢乐喜庆,情意浓浓;舞台上,走访侨胞,共话乡情。亚太团一行与奥克兰华侨华人的座谈交流中,身着红色外套、鬓角发白的侨胞王秀珍红着眼眶,几近哽咽地说:“我很想对你们说,你们的到来让我真的太感动了。我已经几年没回国了,见到你们就像见到亲人一样。”说着说着,她的眼泪情不自禁流下来。

“祖国好,大家好;大家好,祖国更好!”2024年“四海同春”亚太团团长张毅说,“每逢佳节倍思亲,大年初一,‘四海同春’亚太团全体成员从北京出发,带着家乡父老的深情厚谊和美好祝福开展慰侨访演。希望通过‘四海同春’活动,为广大华侨华人带来高水准的艺术盛宴和浓郁的春节氛围,让大家更好地体验中华文化的魅力,一解思乡之情,一起向未来。”

“那是一条神奇的天路,把人间的温暖送到边疆,从此山不再高,路不再漫长,各族儿女欢聚一堂……”听着歌曲《天路》熟悉的旋律,看着画面中祖国的发展、壮美的山川,马来西亚槟城侨胞温海斌湿了眼眶,“‘四海同春’把来自祖国的温暖送到我们身边,我的心情特别激动,更为祖

国的强大感到自豪。”

16场演出场场爆满,有的场次还回应观众期待,不断增加节目。“太棒了!”“很感谢你们带来的精彩演出!”……离开剧场的路上,有侨胞依依不舍地话别。

## 中华文化 展现魅力

“这是一场艺术盛宴,现场的侨胞和外国观众不停赞叹,尽情感受中华文化的独特魅力。”2024年“四海同春”亚太团副团长吕春发说。

亚太团的武术表演《中华武韵》,舞动之间时如狂风暴雨、时如春风拂面,现场观众拍手叫绝;欧洲团的杂技《邀月弄影——芭蕾对手顶》中西合璧,让传统杂技焕发出别样风情,为优雅芭蕾增添了神奇魅力;港澳团的陕北民歌《挂红灯》欢快热烈,引发观众共鸣。

在新西兰惠灵顿、英国伦敦等地,“四海同春”让不少慕名而来的外国友人不由赞叹,有的主动上前,用中文“新年好”“非常棒”表达祝福和内心感受。

“‘四海同春’不仅是诸多侨胞心目中的‘海外春晚’,更成为集中展现中华文化、促进中外人文交流的重要平台。”张毅说。(来源:《人民日报》)

2月24日,农历正月十五。马来西亚槟城槟州大会堂内灯火辉煌,1000余名侨胞在此相聚,共庆元宵佳节。歌舞、戏曲、武术、杂技……节目精彩纷呈,喝彩声与掌声经久不息。“亲爱的人啊携手前进,携手前进……”国家一级演员、歌手陈思思的一首《我们的生活充满阳光》,将“四海同春”慰侨访演团亚太团最后一场演出推向高潮。

四海同春,不以山海为远。农历大年初一,深夜启程;正月十五元宵节,圆满收官。由国务院侨办和中国侨联主办的2024年“四海同春”慰侨访演活动,奔赴



# “元宵节·家庭日”活动在雅加达举办

据中新网电 当地时间2月24日,印度尼西亚中国商会总会与莱佛士学校集团共同举办了一场精彩纷呈的“元宵节·家庭日”活动,旨在促进中印尼两国之间的文化交流。活动不仅展现了中国的优秀传统文化,也让春节期间仍留守印尼的中国学生、教育工作者与广大同胞感受到了来自家乡的温暖。

活动现场搭建了丰富多彩的亲子互动区域,孩子们和家长们一同参与了制作元宵,象棋、围棋、羽毛球、篮球、烘焙比赛, Mob 舞表演等多种活动,让孩子们与家长一同体验富有中国优秀传统文化魅力的家庭日活动。

参与者们纷纷表示,通过这次活动,他们更加深入地了解了中国传统文化,期待着未来有更多的类似活动。



## 美国连江同乡会举办活动庆元宵

据美国《侨报》电 美国连江同乡会2月23日晚于纽约布碌仑八大道举行了“热烈庆祝中美建交四十五周年暨‘温暖迎春·共庆元宵’”晚会,有300多名乡亲和各界嘉宾出席。

美国连江同乡会会长张云在当天晚会上致辞时表示,大家欢聚一起举办活动共庆元宵佳节,同时也希望让美国和世界了解中华民族的传统文化,并一代又一代地将中华优秀传统文化传承下去。

活动现场挂满大红灯笼,充满了新春的气息,并有舞蹈、歌唱、京剧表演猜灯谜、书法等丰富的内容,主办方还向每位到场的嘉宾派送汤圆。

## 希腊华侨华人首届新春运动会在雅典举行

据人民网电 近日,“温暖迎春·共庆中国年”2024希腊华侨华人新春运动会于雅典举办。本次活动由中国驻希腊大使馆和中希时报社主办,希腊中资企业协会和各旅希侨团及单位组织联合主办。14支由在希中国同胞及希腊友人组成的代表队近300名队员参加了本次运动会。这也是希腊华侨华人历史上首届新春运动会。

本次新春运动会设有拔河、手脚并用、筷子夹球、托球跑等比赛项目,现场舞龙舞狮、歌曲串烧、啦啦队表演等精彩节目惊喜不断、目不暇接,还设立了新春庙会,各式各样的中国美食、奶茶和传统点心让现场观众大快朵颐。“投壶”作为具有代表性的中国传统娱乐项目,在现场更是吸引了大人小孩齐上阵,令参与者在赢得奖品的同时,也感受了中华传统文化。

# 新加坡福州咖啡酒餐商公会 举办龙年新春团拜

据新加坡《联合早报》报道 新加坡福州咖啡酒餐商公会与新加坡琼侨咖啡酒餐商公会日前联合举办新春团拜,约250名咖啡业者在欢腾的气氛中共庆新年。

福州咖啡酒餐商公会主席洪宝兴受访时说:“福州咖啡酒餐商公会和琼侨咖啡酒餐商公会轮流举办新春团拜由来已久,据老会员回忆,在1977年或更早前,两会就有这样的传统。”

福州咖啡酒餐商公会目前有400多个商号会员,琼侨咖啡酒餐商公会的会员则有200多个,两家公会的会员加起来几乎占本地咖啡商号的一半。虽然咖啡店经营存在竞争关系,但丝毫不影

响两家业缘团体长久以来的和睦融洽。

成立于1921年的福州咖啡酒餐商公会,当时称为“福州咖啡公所”,附属福州会馆。1928年,李家炳、裘田善等福州籍先辈整顿会务,联络热心同业,扩大组织阵容,广征会员,改名“福州咖啡商公会”,直到1956年才正式注册为“福州咖啡酒餐商公会”。3年后,公会买下21号德威路地段,并在1971年向福州会馆献议联合兴建福州大厦,1976年,大厦竣工,公会迁入新会所。

自成立以来,两家公会一直发挥着重要的作用。日治时期,白糖和面粉等的配给受到管制,咖啡店没办法开业,最

后这些物品统一交由公会发放给商号会员,才解决了很多业者的经营难题。

根据福州咖啡酒餐商公会的记载,福州和琼侨咖啡酒商同业往来密切,上世纪80年代,两会就经常一起联办讲座,探讨课题包括咖啡店的现代化进程、环境卫生,以及系统化经营等,也曾一起为慈善筹款出力。

洪宝兴在新春团拜活动上宣布,福州咖啡酒餐商公会拟设立咖啡店文化展览馆,预计今年10月落成。他说:“公会办公大厅将腾出地方做展览馆,展示福州人经营咖啡店的史料文物,希望把新加坡的咖啡店历史和文化遗产下去。”